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Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 16/or/002/2009 
Ende: 20:10 Uhr WP.: 2009/2014  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 23.09.2009 
im Sitzungszimmer des Gemeindehauses, Waldstraße 6, 76855 Annweiler-Gräfenhausen 

stattgefundene 2. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil Gräfenhausen 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 15.09.2009 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 14.09.2009 schriftlich eingeladen. 
Zahl der Ortsbeiratsmitglieder :  13 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsvorsteherin 
Sonja Keßler  
 stellvertretender Ortsvorsteher und Ortsbeiratsmitglied 
Gustav Kühner jun. ab 19.45 Uhr TOP 3 
 Ortsbeiratsmitglieder 
Matthias Gröber  
Karl Jost  
Michaela Kloos  
Gisela Monika Zimmerle  
Ralf Aubel  
Gerhard Fischer  
Jürgen Mathes  
Ludwig Funk  
Hermann-Rudolf Pas  
 Beigeordneter 
Hans-Joachim Fette  
 Schriftführer 
Linda Baumann  
Carolin Jost  
 
Abwesend: 
 Ortsbeiratsmitglieder 
Georg Kempf entschuldigt 
Pirmin Voos entschuldigt 
 Erster Beigeordneter 
Frank Thomas entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Beratung und Beschlussfassung über die Empfehlung zur Stellung eines Antrages auf Förderung 

einer Breitbanderschließung bei der Breitband-Initiative des Landes Rheinland-Pfalz 
 2 Gestaltung Homepage Annweiler-Gräfenhausen 
 3 Beratung über Beschilderungsmaßnahmen 
 4 Informationen 
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Die Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bat Ortsbeiratsmitglied Funk, den Punkt „Verschiedenes“ in die 
Tagesordnung aufzunehmen.  
Punkt „Verschiedenes“ wurde dann einstimmig als TOP 7 in den nichtöffentlichen Teil aufgenommen.  
 
Die Vorsitzende gab bekannt, dass die Ortsbeiratsmitglieder Jürgen Mathes und Hermann Rudolf Pas vor 
deren Amtsantritt gem. § 30 Abs. 2 GemO in öffentlicher Sitzung noch per Handschlag zu verpflichten 
sind. Sie belehrte sie über die Obliegenheiten ihres Amtes und gab die Bestimmungen der §§ 20,21,22,30 
und 31 der Gemeindeordnung bekannt. 
Diese beinhalten insbesondere die Schweigepflicht, Treuepflicht, Ausschließungsgründe, Rechte und 
Pflichten der Ortsbeiratsmitglieder sowie deren Ausschluss aus dem Ortsbeirat. 
 
Nach Bekanntgabe der Paragraphen und Verlesen der Verpflichtungsformel verpflichtete Ortsvorsteherin 
Sonja Keßler die beiden Ortsbeiratsmitglieder per Handschlag. 
 
Danach wurde die Tagesordnung wie folgt abgehandelt:  
 
 1 Beratung und Beschlussfassung über die Empfehlung zur Stellung eines Antrages auf 

Förderung einer Breitbanderschließung bei der Breitband-Initiative des Landes Rheinland-
Pfalz 

 
Ortsvorsteherin Keßler informierte die Anwesenden, dass derzeit ein Förderprogramm des Landes 
Rheinland-Pfalz zur Breitbanderschließung für den ländlichen Raum läuft.  
Die Aufnahme in das Förderprogramm muss bei der Breitband-Initiative des Landes Rheinland-Pfalz 
beantragt werden.  
 
Das Gremium empfiehlt dem Stadtrat einstimmig, den entsprechenden Antrag für den Ortsteil 
Gräfenhausen bei der Breitband-Initiative des Landes Rheinland-Pfalz zu stellen.  
 
 2 Gestaltung Homepage Annweiler-Gräfenhausen 
 
Für die Gestaltung der Homepage des Ortsteiles Gräfenhausen  und deren Pflege soll ein Ausschuss 
gebildet werden. Der Ausschuss besteht aus den Ortsbeiratsmitgliedern Matthias Gröber, Ralf Aubel und 
Georg Kempf.  
Das erarbeitete Konzept soll dann dem Ortsbeirat vorgestellt werden.  
 
Der Vorschlag wurde einstimmig angenommen.  
 
 3 Beratung über Beschilderungsmaßnahmen 
 
Herr Doll von der Gaststätte „Burgunderstube“ fragt an, ob er an dem  Holzhinweisschild  in 
Queichhambach ein Schild mit dem Hinweis auf die Burgunderstube anbringen kann. Dies lehnte das 
Gremium ab. 
In diesem Zusammenhang erläuterte Ortsbeiratsmitglied Frau Zimmerle, dass für die Stadt Annweiler 
eine einheitliche Beschilderung vorgesehen ist. Ob die Ortsteile in die Beschilderung mit eingebunden 
sind und wie das Beschilderungskonzept aussieht, soll in Erfahrung gebracht werden.    
 
Das Gremium empfiehlt dem Stadtrat einstimmig, die Ortsteile in das Beschilderungskonzept der Stadt 
Annweiler mit einzubeziehen.  
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 4 Informationen 
 
4.1     In der Ortsbeiratssitzung vom 20.05.2008 wurde über den Antrag (Anschaffung einer Sakralorgel 
für die Friedhofshalle Gräfenhausen) des Prot. Pfarramtes beraten. 
Stadtbürgermeister Wollenweber hat Frau Pfarrerin Lingenfelder nun schriftlich mitgeteilt, dass die 
Kosten hierfür seitens der Stadt Annweiler derzeit nicht zu schultern sind. 
Es soll nun die Anschaffung eines tragbaren Keybords angedacht werden. Da dieses auch für andere 
Veranstaltungen genutzt werden könnte, soll bei der Interessengemeinschaft nachgefragt werden, ob sie 
sich an den Anschaffungskosten beteiligt. 
 
4.2     Für die Angebote im Jugendraum müsste mehr Werbung gemacht werden, da diese bisher nicht gut 
angenommen wurden. Die Angebote/Veranstaltungen sollen nun per Handzettel unterbreitet werden. 
Außerdem soll bei der Stadt Annweiler nachgefragt werden, ob Informationen  über die Veranstaltungen 
in der Buswartehalle angebracht werden können.    
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der/Die Vorsitzende  Der/Die Schriftführer/in 


